

1907-04-07

þÿ š Å À Á <sup>1</sup> ± <sup>0</sup> ì Â ¡ í » ± <sup>3</sup>/<sub>4</sub> - ± Á . 5 3

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9087>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*

# ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΦΥΛΑΞ

ΕΘΝΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ

Αι επιστολαί τη Δευθύνει.

ΓΡΑΦΕΙΑ: Άγορά Κύκκου αριθ. 34.

Τιμή έκαστου φύλλου γρ. 2

Υπεύθυνος Ίδιοκτήτης  
ΕΦΡΑΙΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ

## Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΦΑΣΙΣ ΤΟΥ ΖΗΤΗΜΑΤΟΣ

Το άκανθώδες και έρ' δλην έ-  
παιετιαν φλέγον έν τη νήσω ζήτη-  
μα φαίνεται ότι διά της νομοθετι-  
κής οδο εισηλθεν εις την τελευταί-  
αν φάσιν αυτού και τείει προς την  
δριστικήν λύσιν του.

Αι επί του πολυκρέτου νομοσχε-  
δίου συζητήσεις επτά θλας έπασχολή-  
σασσι συνεδρίασιν του Νομοθετ. σώμα-  
τος παρέσχον Ικανήν ευκαιρίαν όπως  
επιδείξη ή έθνική αντιπροσωπεία ήν έ-  
χει ύψηλήν και εύλαβή και φιλόπο-  
λιν ιδέαν περί της ένεστώσεως έκ-  
κλησιαστικής καταστάσεως και προς  
άνόρθωσιν και έδραίωσιν της έκκλη-  
σιαστικής Ιεραρχίας άνευ ουδεμιάζ  
ουδέ πόρρωθεν παρεκκλίσεως άπό των  
ιερών κανόνων και θεσμίων και έθών  
της ορθοδόξου Έκκλησίας.

Το κατά της άρχής αυτής του  
Νομοσχεδίου επισταλέν ύπόμνημα  
των άγ. Συνοδικών και ή παρουσία  
άφρωσιμένου φίλου και συνηγάρου  
τούτων έν τώ Νομοθετ. σώματι  
θεωρομεν εύτυχη γεγονόςτα, ως  
προκαλέσαντα εύρειαν και λεπτο-  
μερή συζήτησιν και ανάπτυξιν του  
προκειμένου θέματος άπό τε της κοι-  
ματικής και της έκκλησιαστικής άπό-  
ψεως αυτού.

Άπέσχομεν εξ άρχής να εκθέσω-  
μεν έντεθεν όλα ήδυνάμεθα επιχει-  
ρήματα ύπέρ της άρχής του Νο-  
μοσχεδίου, διότι ήμεν βεβαιοί ότι  
το ζήτημα θα εξελισσεται έν τώ Νο-  
μοθετικώ εύρύτατα και έμβριθέστα-  
τα έκαστέρωθεν, ήτοι παρά τε των  
συνηγορούντων και των άνιστομένων  
κατ' αυτού.

Το πέρας της συζητήσεως επέ-  
στεψαν αι δηλώσεις της Α. Έξοχό-  
τητος αιτινες άπέξ έτι επεβεβαίω-  
σαν την παρ' άπαντι τώ Κυπριακώ  
κοινώ κρατούσαν γνώμην περί της  
βελτίους πολιτικής συνέσεως Αυτής  
και του λόγω και έρχω εύγενοδς  
και εύμενοδς διαφέροντος ύπέρ της  
ύλικής και ήθικής ευμερίας και  
προαγωγής της νήσου ταύτης.

Ηδύνατο ή Κυβέρνησις ν' άπό-  
σχη της φηροφρίας καταλείπουσα  
μόνοδς τους Έλληνας βουλευτάς  
ίνα φηρίσασσι το Νομοσχεδίου δια-  
μηνεύοντες την γνώμην του Έλ-  
ληνικού Ορθοδόξου πληθυσμού της  
Κύπρου εν αντιπροσωπεύσει, και  
συνωρά τοις φήροις αυτών πρά-  
τουσα. Δεν έπραξεν όμως τοϋτο, δι-  
ότι έκ της συζητήσεως έγέμετο  
κατάληλον ότι το νομοσχεδίου ου-  
δόλωθ ήγον άναλλοίωτα και άμε-  
τακίνητα δόγματα και θέσμη της  
Έκκλησίας άνερέτετο εις το ζήτημα  
τάξεως και ειρήνης κοινής έν τώ  
τόπω εϋτινος ή Κυβέρνησις, δυνάμει  
του συνταγματικού χάρτου της νή-  
σου, δικαιούτοι και όρείται να επι-  
λαμβάνηται και άπορραίξη, παρέ-  
χουσα την δούσαν συνδρομήν και  
το άνυχοίον κύρος αυτής. Πρέει-  
ταινεν ή Α. Έξοχότης την παρα-  
ποιήν του Νομοσχεδίου εις υπε-  
πιτροπείαν πεισθείσα έκ των ά-

νακοινώσεων ότι και ο έτερος των  
Παν. Μητροπολιτών ο Άγ. Κυ-  
ρηναίος ουδόλωθ ένίσταται κατά της  
άρχής της διά νομοθετικής οδο  
λύσεως του άποτελεσμαθέντος επί  
σοσάτα έτη ζητήματος, και ίνα  
παρασχεβή ευκαιρία όπως γένωνται  
έν τώ νομοσχεδίω τροποποιήσεις αί-  
ρουσαι ή δυνατόν πΰσαν διαφωνίαν  
και καθιστάσαι αυτό άποτελεσματι-  
κόν προς την θεάρεστον και εύσε-  
βή σκοπόν εν επιδιώκει.

Η στάσις των δύο Μωαμεθανών  
βουλευτών του περιήμου ήδη κατα-  
στάνας έκ Πάφου Μεχμέτ Ζιαή έφ.  
και του έκ Λευκωσίας Σερκέτ έφ.  
καταψηφισαμένων του νομοσχεδίου  
είνε συνέπεια της όλης πορείας αυ-  
τών άπό της άρχής της νομοθετι-  
κής συνόδου. Η άπροκάλυπτος έχ-  
θρότης του πρώτου κατά του Έλ-  
ληνικού έν τη νήσω πληθυσμού  
ύπηγόρευσεν εις αυτόν ως καθήκον  
την καταψηφισιν του νομοσχεδίου,  
διότι την αίαιαν λύσιν του Άρχιε-  
πισκοπικού ζητήματος και την άπο-  
κατάστασιν της βιονομίας και άγά-  
πης μεταξύ των Έλλήνων θεωρεί  
ως παραβλήπτουσαν τα έθωμανικά  
συμφέροντα και προάγουσαν την έ-  
θνικήν ιδέαν έν Κύπρω. Τοιαύτα  
φρονούντες οι Μωαμεθανοί βουλευ-  
ται έγέγοντο οι φυσικοί σύμμαχοι  
και συνεργάται των επιζητούντων  
την παράτασιν της Ολιθερίας και άξί-  
οφρήμου καταστάσεως έν τη Έκκλη-  
σία της Κύπρου, ήτις όλεθρίας επέ-  
δρασε και επιδρά επί του Έλληνικού  
πληθυσμού αυτής επί επτά θλα έτη.

Οι Μωαμεθανοί βουλευται μετα-  
σχόντες της ψηφοφορίας επί νομο-  
σχεδίου αναγομένου άποκλειστικώς  
εις την διαρρυθμισιν των Έκκλησια-  
στικών πραγμάτων των Ορθοδό-  
ξων συμπολιτών αυτών παρέδωξαν,  
εξ άγνοίας πάντως, θεμιλωδή άρχήν  
του Ισλαμισμού, είτε υπερψηφίζον-  
τες είτε καταψηφίζοντες αυτό, είτε  
δέ λυπηρόν διά την Μωαμεθανικήν  
έν τη νήσω κοινότητα ότι  
έν αντιπροσωπεύεται αυτή έν τώ  
Νομοθετικώ Συμβουλίω παρ' ου-  
δενός είδημονος των των Ισλα-  
μικής θρησκείας και πολιτείας, ότι  
δεν θα εξεδηλοστο τοιοϋτος φα-  
νωτισμός εστις από της άρχής της  
νέας νομοθετ. περιόδου τείνει να  
εύρύνη το φυλετικόν και θρησκευτι-  
κόν χάσμα μεταξύ των δύο επικρα-  
τούντων έν Κύπρω στοιχείων, όπερ  
άπό τινων έτών έφαινετο γεφυρωθέν  
ύπό της συνέσεως και της μετριопα-  
θείας έμβριθών και πράγματι μεμορ-  
φωμένων Μωαμεθανών πολιτευτών.

Την άγνοίαν ταύτην εκμεταλλεύ-  
ονται πρόσωπα εύκόλω νοούμενα  
ήνα δέ όλωθ προς την μουσουλμα-  
νικήν κοινότητα και στοχαζόμενα  
του προσωπικού και κομματικού  
συμφέροντος αυτών επί ουσία των  
τιμιωτάτων και όσιωτάτων της νή-  
σου. Ουδεις σήμερον άγνοεί ποϋ  
και ύπό τινων έγκαλειώθησαν πέρυ-  
σιν αι καλέβουλοι διαδόσεις περί  
βεβηλώσεως δηλον Ιεροϋ μουσουλμα-  
νικού χάρτου έν Άμμοχώστω ύπό  
των έκ Λευκωσίας εκδρόμωντων έ-  
κει Έλλήνων και οι καθ' άπασαν

την νήσον γενόμενα ενεργεία παρά  
τώ μωαμεθανικώ πληθυσμώ προς εξέ-  
γερσιν του θρησκευτικού αυτού φα-  
νατισμού, έφ' ου ύπελόγιζον κοι-  
ματικά ώφελήματα οι ύποκινηται  
αυτοι και ξένοι προς την μουσουλ-  
μανικήν κοινότητα.

Η συμμετοχή των Μωαμεθα-  
νών βουλευτών εις την επιψήφι-  
σιν του περι έκλογής άρχιεπισκόπου  
νομοσχεδίου είναι δικαίωμα αυτών  
άπορρόν άπό του όργανικού χάρ-  
του του Νομοθετικού Συμβου-  
λίου, άντίκειται όμως τέλειον εις  
την διδασκαλίαν του Κορανίου και  
Ιστορίαν του Ισλάμ.

Υπό τοιοϋτους όρους την συμ-  
μετοχήν και καταψηφισιν του νομο-  
σχεδίου ύπό τούτων θεωρομεν ευ-  
τύχημα, διότι ή λύσις του άρχι-  
επισκοπικού ζητήματος θα γένηται  
παρά την γνώμην και την ψήφον  
άλλοφύλων και άλλοθρήσκων, ών  
αι διαθέσεις και προθέσεις προς τα  
μεγάλα συμφέροντα και τα ύψηλά  
ιδεώδη του Κυπριακού λαοϋ κατα-  
δηλώθησαν δυσμενέστατα και έχ-  
θρικότατα, τυγχάνουσι δε φυσικ-  
οι σύμμαχοι και συνεργάται πολι-  
τείας τεινούσης προς μεγίστην ως  
οίον τε βλάβην του Έλληνικού  
πληθυσμού της Κύπρου.

Πλήν τινων καλοήθων και πο-  
λιτικών άπομάχων και των παρο-  
σίτων πριών τινων και των χηρευ-  
όντων άρχιερατικών όθρώνων, έχόντων  
συμφέρον προς παράτασιν της εκ-  
κλησιαστικής άναρχίας, της πα-  
ραλήσεως και άποσυνθέσεως, ο λοι-  
πός εύσεβής κληρος και ο λαός της  
Κυπριακής Έκκλησίας πολεί δια-  
κωώς άνόρθωσιν και έδραίωσιν της  
Έκκλησίας του, την άποκατάστα-  
σιν της άδελφικής άγάπης και ο-  
μονοίας και την επάνοδον της γα-  
λήνης και ήσυχίας έν τη συνειδήσει  
του χριστιανώμου πληρώματος  
αυτής.

Αι άπόπειραι των κατά σύστημα  
αντιδρώντων μέχρι τοϋδε και τα  
επιχειρήματα ύπέρ της επιζημιού  
πολιτείας αυτών ύπήσαν πενιχρό-  
τατα και άσθενέστατα, μάλλον έ-  
νισχύσαντα την γνώμην και τα επ-  
χειρήματα, άκαταμάχητα άλλως, του  
τε είσηγητοϋ του Νομοσχεδίου και  
των συνηγορησάντων αυτού.

Το νομοσχεδίου, μετά τας άπε-  
ριρραστός και σώφρονας καθόλου  
δηλώσεις της Α. Ε. του Μ. Άρ-  
μοστοϋ, θα τελήση την νομοθετικόν  
δρόμον όλον και θα γένηται νόμος  
έξαιρετικός και έπαπαξ Ισχύσεως προς  
άποκατάστασιν της δημοσίας τάξε-  
ως και ειρήνης, έναπόκειται δε εις  
την φιλοπατρίαν και την εύσεβειαν  
των αγαπώντων και πονούντων τον  
τόπον και τον λαόν τοϋτον έκ των  
άντιστάτων μέχρι τοϋδε δι' οίονδη-  
όηποτε λόγον εις την λύσιν του  
άρχιεπισκοπικού ζητήματος, όπως  
άρθρων ύπεράνω προσωπικών ή άλλ-  
λων ύπολογισμών και συντελέσω-  
σιν εις την ταχείαν και ειρηνικήν  
και όμόφωνον λύσιν επί μεγίστω  
άγαθώ της Πατρίδος και της Έκ-  
κλησίας.

## ΤΟ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΙΚΟΝ ΖΗΤΗΜΑ

ΕΝ ΤΩ ΝΟΜΟΘΕΤ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΩ

### ΑΓΟΡΕΥΣΙΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΡΓ. ΜΗΤΡΟΠ. ΚΙΤΙΟΥ

[Κατά την συνεδρίαν της 30 Μαρτίου]

Κύριε Πρόεδρε,

Πάν σχέδιον νόμου παρουσιάζεται  
γενικώς ένώπιον του Νομοθετ. σώ-  
ματος έλλειπές, και προκαλεί επι-  
κρίσεις. Τοϋ γενικού τούτου κανό-  
νος δεν ήδύνατο ν' άποτελέση εξαί-  
ρεσιν τοϋ ύπό συζήτησιν και μάλιστα  
έκ της φύσεως αυτού.

Ουδέν, άρα άπορον ότι το έντιμον  
μέλος Δεμησοϋ—Πάφου ώμίλησε  
κατά των έλλείψεών του. Έγώ αυ-  
τός δεν δύναμαι να ύπερασπίσω το  
νομοσχεδίου διατεινόμενος ότι δεν έ-  
χει έλλείψεις και ότι πρέπει ν' ά-  
φαιρεθώσι πολλά και πολλά άλλα  
να προστεθώσιν ίνα λειτουργήσιν  
προς τον σκοπόν του. Έξαιρετι-  
κώς όμως παρατηρώ έν τή πα-  
ρόντι Νομοσχεδίω ότι ύπάρχει δια-  
μαρτυρία παρά των Άγ. Συνοδικών  
έτι δηθεν παραλάπτει τοϋτο τα δι-  
καιώματα της Συνόδου και δεν πρέ-  
πει διά τοϋτο να ψηφισθί. Θα έθα-  
ώρουν έμαυτόν εύτυχη, εάν το ά-  
κανθώδες ζήτημα έλδεται μεταξύ του  
κληρού και του λαοϋ άνεύχνης τοι-  
ούτου νομοσχεδίου. Άλλ' άφοϋ παρ-  
ήλθον επτά μακρά έτη και εξηγητή-  
σασμεν πάντα τα επίτιμια μέσα και  
διαπλεύσαντες θαλάσζας και άνεα-  
νοδς και ζητήσαντες την βοήθειαν  
άλλων και έν τέλει έναυγάησασμεν,  
ουδέν άλλο άπομένει μέσον ή ή εσο-  
αγωγή Νομοσχεδίου, όπερ φρονώ ε-  
τι δεν είναι άντικανονικόν συμφωνεί  
δ' έν τούτω και ο Άγ. Κυρηναίος.

Άμα έδημοσιεύθη το νομοσχεδι-  
ον ήρώτησα τον Άγ. Κυρηναίωσαν  
είνε ύπέρ αυτού ή κατ' αυτού και  
μοι ειπε: «Δεν είναι δυνατόν να προ-  
δωμέν εις την εσχάτην άπόπειραν  
μήπως δυνηθώμεν να λύσωμεν έν τέλει  
μόνοι το ζήτημα;» Εις άπάντησιν τή  
είπον το γεγονός, ε,τι προ ένοδς έτους  
μοι ειπεν: «Ημεις οι δύο να προ-  
κηρύξωμεν έκλογάς προς έκλογήν  
άντιπροσώπων προς έκλογήν Άρχιε-  
πισκόπου». Μετά ταυτα τον ήρώτη-  
σα αν το άνήγγειλε προς τοϋς περι-  
ούσιν και μοι ειπεν: «Όχι». Και τή  
είπον: «αν δεν θέλωσι, τί θα πρά-  
ξη;» Είπεν: «έχω σταθεράν άπό-  
φασιν να προχωρήσω. Έφθασεν ή  
πρό του Πάσχα Άγ. Έβδομάς και  
τή είπον ότι αναχωρώ διά Λάρνα-  
κα και εκείνος μοι ειπεν ότι ανα-  
χωρεί διά την Μητρόπολιν του. Τόν  
ήρώτησα ποτε θα επιστρέψη ίνα γί-  
νη ε,τι μοι ειπεν: και μοι ειπεν ότι  
«δεν έχω έργασίαν να επιστρέψω ο  
άνθρωπος εύρίσκειται πολλάκις εις ά-  
νάγκην να πράττη ε,τι δεν θέλει».

Μετά την άνάμνησιν του γεγονό-  
τος τούτου επέσθη ότι δεν είναι δυνα-  
τόν να προχωρήσωμεν μόνοι και  
ειπε: «Λοιπόν, κατ' άρχήν δεκτόν  
το Νομοσχεδίου».  
Τόν ήρώτησα, τίνα είναι τα κυρι-

ώτερα σημεία, άτινα νομίζει ότι  
προσκόρουσι, και μοι ειπεν: ή πα-  
ραπομπή εις μικτήν διατρισίαν προς  
δριστικήν λύσιν ζητήματος άπορών-  
τος εις την εξέλεξιν των άνταόσω-  
ων» και μοι ύπέδειξε και πώς είναι  
δυνατόν να τροποποιηθί. Καίτοι τον  
υπέμνησα ότι ήμεις οι ίδιοι όμοίως  
φύσεως ζήτημα παραπέμφασμεν εις  
καθαρώς λαϊκήν διατρισίαν, τοϋς κ.κ.  
Πασχάλην, Οικονομίτην και Δασ-  
οίλες και εδέχθημεν την άπόφασιν  
αυτών, ουχ ήττον, προσέθηκα, δύνα-  
ται να τροποποιηθί το νομοσχεδίου  
έν τή σημείω τούτω. Άλλη παρα-  
τήρησις του ήτο ότι ήτο άπορον να  
προεδρεύσει των έκλογών προς έκ-  
λογήν αντιπροσώπων ύπάλληλοι της  
Κυβερνήσεως, και μοι ειπεν ότι πρέ-  
πει να ύπάρχωσι και κληρικοί, εις  
δ τή άνήγησιν ότι εύκολώτατα δύ-  
ναι να διορθωθί και το σημείον  
τούτο. Τή είπον είτα την πορείαν του  
Νομοσχεδίου, ότι ψηφίζεται εις α'  
άνάγνωσιν και παραπέμπεται εις ύπε-  
πιτροπείαν ήτις θα συζητήσιν αυτό  
και ένώπιον της Ύμει. Πανιστότη-  
τος, όπότε θα άποφασισώμεν τίνα είναι  
τα άφαιρετέα και τίνα τα προσθε-  
τέα. Μοι συνέστησαν εις την ύπεπι-  
τροπείαν να είναι και ο κ. Άραούζος,  
και τή είπον ότι αν δεν άνστή κατά  
της α' αναγνώσεως του ο κ. Άραού-  
ζος δύναται να είναι εις την ύπεπι-  
τροπείαν».

Έκ τούτων καταφαίνεται σαφώς  
έτι εγώ και ο Άγ. Κυρηναίος είμε-  
θα κατ' άρχήν ύπέρ του Νομοσχε-  
δίου όπερ όμως και νομίζομεν ότι  
πρέπει να διορθωθί. Μεθ' όλα όμως  
ταυτα έστάλη εις το Συμβούλιον ύπέ-  
μνημα κατά του νομοσχεδίου ως αντι-  
κανονικόν εν φηροφρία ύπογράφεται  
ο Άγ. Κυρηναίος...άφινως να νοη-  
θί ότι οι αντιπρόσωποι και εγώ εν  
τη διττή ιδιότητι μου ως άρχιεραίς  
και ως βουλευτής άφίνομεν να κατα-  
παύωνται οι Ιεροί κανόνες και τα δι-  
καιώματα της Έκκλησίας. Δυπομμαι  
πολύ ότι εύρήθη το όνομά μου τοϋ-  
τον περιπέπλεγμένον εις το ζήτημα  
τούτο και ότι εύρίσκομαι έδω και  
λέγω και άκούω όλα και όλα δεν  
έπεθύμουν. Θα προϋτίμων να μη έ-  
γίνετο ανάγκη προς εισαγωγήν τοιού-  
του νομοσχεδίου, αλλά τίνας οι προ-  
κλήσαντες την ανάγκην ταύτην;  
Τοϋς γνωρίζουσι πάντες, τοϋς γνωρί-  
ζει ο Θεός, ός γένοιτο Όλωθ αυτοίς.

Ο προεδρεύσας της συνεδριάσεως  
προς σύνταξιν του κατά τοϋ νομο-  
σχεδίου ύπομνήματος, ήτοι ο Άγ.  
Κυρηναίος δχι μόνον δεν είναι κατ'  
άρχήν κατά του παρόντος νομοσχε-  
δίου, αλλά και φρονεί και διακηρύτ-  
τει ότι διακωώς επιθυμεί να λύση  
διά νόμου και το όλον έκκλησιαστι-  
κόν ζήτημα, και όμως ένφ' τοιαυτα  
φρονεί γράφει ύπερμνημα δι' ου δια-  
μαρτύρεται ότι το νομοσχεδίου προ-  
βάλλει Ιεροϋς κανόνες και θέσμη και  
δικαία της Συνόδου και της Έκ-  
κλησίας και έν τοιαύτη περιπτώσει  
τα βέλη πάντων στρέφονται είλα κατ'  
έμοϋ, όστις, εύρισκόμενος ένταυθα,  
επιτρέπω ή και συνεργώ εις την  
καταπάτησιν ταύτην, και τοϋτο καθ-  
ιστά την θέσιν μου δυσχερεστάτην.

Ἄλλ' ἐν οὕτῳ διασχερεῖ θέσει ὑπάρχων ἀντὶ τῆς ἐκλογῆς ἀντιπροσώπων τοῦ λαοῦ πρὸς ἐκλογὴν Ἀρχιεπισκόπου εἶνε ζήτημα τάξεως, ὅπως ἐξωτερικὸν καὶ οὐχὶ δογματικόν. Τὸ ἐνώπιον ἡμῶν νομοσχέδιον περὶ αὐτῶν τὰ ἐκλογικὰ δικαιώματα τοῦ κλήρου καὶ τοῦ λαοῦ ἀμεταβλήτως.

Ἐν αὐτῇ τῇ Μ. Ἐκκλησίᾳ Κωνσταντινουπόλεως δὲν ἦτο πάντοτε ἐν χρήσει ὁ αὐτὸς τρόπος ἐκλογῆς Πατριάρχου, οὐδ' ὁ λαὸς συμμετείχε τῆς ἐκλογῆς κατὰ πάσας τὰς ἐποχὰς ἐν τῷ αὐτῷ βαθμῷ, ἀλλὰ μετεβάλλετο κατὰ διαφόρους ἐποχὰς τὸ σύστημα τῆς ἐκλογῆς καὶ ὁ λαὸς συμμετείχε ταύτης ὅτε μὲν ὀλιγώτερον ὅτε δὲ περισσότερο.

Ἐν τῇ ἐκκλησίᾳ ταύτῃ μέχρι τοῦ 17ου αἰῶνος ὁ Πατριάρχης ἐξελέγετο τὴν Σύνοδον καὶ ἡ Σύνοδος τὸν Πατριάρχην, τοῦ λαοῦ οὐδέποτε ἢ ἐλάχιστον συμμετέχοντος εἰς τὴν ἐκλογὴν. Περὶ τὰ μέσα τῆς 18ης ἐκατοσταετηρίδος καθιερώθη τὸ σύστημα τοῦτο, καὶ ὠρίσθη ὥστε τὴν Σύνοδον ν' ἀποτελεῖσιν 8 Ἀρχιερεῖς οἱ πρωτόθρονοι ἰσοβίως, καλούμενοι καὶ γέροντες, οἵτινες ὤφειλον καὶ νὰ παραμένωσιν ἐν Κ)πόλει διαρκῶς.

Διὰ τῆς μεταβολῆς ταύτης ἐδόθη μεγαλειτέρα συμμετοχὴ εἰς τὸν λαὸν ἐν τῇ ἐκλογῇ Πατριάρχου. Τὸ σύστημα διήρκεσεν ἐπὶ 90 ἔτη καὶ οἱ 8 ἐξήσκουν μεγάλην ἐπιρροὴν ἐπὶ τοῦ Πατριάρχου καὶ τῶν λοιπῶν ὑποθέσεων ἐκκλησιαστικῶν τε καὶ ἐθνικῶν, καὶ αὐτοὶ πολλάκις ἀνεβίβαζον καὶ κατεβίβαζον τοὺς Πατριάρχας. καὶ ὁ λαὸς ἐγγύχρως ἀλλ' αἱ περιστάσεις ἦσαν ἀκατάλληλοι.

Μόλις ἐξεδόθη τὸ χάρτι—χομμαγιὸν δι' οὗ παρεχωρήθητο πολιτικά τινες καὶ θρησκευτικά ἐλευθερία, τὸ χριστιανικὸν πλήρωμα τῆς Μ. Ἐκκλησίας ἐξήγησε μεταβολὴν τοῦ συστήματος, νὰ κανονισθῇ ἡ ἐκλογὴ Πατριάρχου κατὰ τρόπον ἐπιτρέποντα εἰς τὸν λαὸν μεζῶνα συμμετοχὴν ὡς καὶ εἰς πάντα τὰλλα ἐκκλησιαστικὰ καὶ ἐθνικὰ ζητήματα.

Συνετάχθησαν τότε οἱ ἐθνικοὶ κανονισμοὶ ὑπὸ ἐθνοσυνελεύσεως συγκεκριμένης ἐκ κληρικῶν καὶ λαϊκῶν πληρεξουσίων, οἵτινες συζητήθησαν μεταξὺ ἀντιπροσώπων τῆς Ἐθνοσυνελεύσεως καὶ τῆς Ὀθωμ. Κυβερνήσεως ἐπεκυρώθησαν ὑπ' αὐτῆς καὶ προσέλαβον νόμου ἰσχύν. Διὰ τῶν κανονισμῶν τούτων ἀνετράπη τὸ ἐπικρατοῦν τῶς σύστημα τῆς συγκεκριμένης τῆς Συνόδου, καὶ ἀντὶ τῶν 8 πρωτοθρόνων Μητροπολιτῶν, τῶν ἀπαρτιζόντων ἰσοβίως τὴν Σύνοδον, ὠρίσθησαν ὅπως ἀποτελεῖται ταύτην 12 Ἀρχιερεῖς ἐκ περιτροπῆς προσερχόμενοι κατὰ διετίαν. Συνέστη πρὸς τοὺς τὸν Μικτὸν ἐκ κληρικῶν καὶ λαϊκῶν Ἐθνικῶν Συμβούλιον, ὅπερ ἐκδικάζει πάσας τὰς μὴ καθαρῶς θρησκευτικὰς ὑποθέσεις καὶ μεγάλα κέντριται δικαιώματα ἐπὶ πασῶν τῶν τοιούτων ὑποθέσεων. Ἐδόθησαν οὕτω εἰς τὸν λαὸν εὐρύτερα δικαιώματα περὶ τὴν ἐκλογὴν Πατριάρχου καὶ ταῦτα ὁ κλῆρος καὶ ὁ λαὸς μετὰ τοῦ Πατριάρχου τῆς Μ. Ἐκκλησίας δὲν ἐθεώρησαν ἀντικανονικά, καὶ μόνοι οἱ ἅγιοι τῶς Συνεδιοὶ κατήγγελλον ταῦτα ὡς ἀντικανονικά δι' εὐνοήτους λόγους.

Ἡ Ἐθνοσυνέλευσις θὰ ἐργάζετο ὑπὸ τὴν προεδρίαν τοῦ Πατριάρχου καὶ ἐνὸς ἀντιπροσώπου τῆς Πύλης. Αἱ ἐργασίαι ἤρξαντο καὶ οἱ Συνεδιοὶ, ἐπειδὴ ἤκουον ὅτι πρόκειται

περὶ καταργήσεως τοῦ γερωντισμοῦ πάντα ἐμνησανόντο. Συνήρχοντο εἰς τὴν οἰκίαν ἐνὸς ἐξ αὐτῶν καὶ ἀπέστειλλον ὑπομνήματα ἵνα παραστήσῃ τοὺς ἐργαζομένους ὡς ἐργαζομένους, μὴδὲν πλέον μὴδὲν ἔλαττον, διὰ τὴν καταστροφὴν τῆς Ἐκκλησίας.

Τούτων ἐνεκεν ἐγένετο ἀνάγκη, ὅπως οἱ Συνεδιοὶ τῇ ὑποδείξει τοῦ Πατριάρχου ἀπομακρυνθῶσι τῆς Κ) πόλεως καὶ οὕτω ἐπὶ ἄλλῃ ἡσυχίᾳ καὶ συνετάχθησαν οἱ κανονισμοί. Διεδίδοτο ὅτι ὁ Πατριάρχης καθίστατο ἐνοχὸς ἐσχάτης προδοσίας. (Ἀναγιγνώσκαι τὰ γραφέντα τότε). Οἱ διαμαρτυρούμενοι εἶνε οἱ πρωτόθρονοι Μητροπολίται, οἵτινες εἶχον γινώσκων τῶν Ἐκκλησιαστικῶν κανόνων καὶ πραγμάτων, οἱ κανονισμοί, ὅμως, παρὰ τὰς διαμαρτυρίας αὐτῶν συνετάχθησαν, ἡ Ἱ. Σύνοδος ἀνεσηματίσθη ἐπὶ νέων ὅλων βάσεων, τὸ Μικτὸν Συμβούλιον καθιερώθη, ὁ λαὸς ἔλαθε οὐδαμᾶν συμμετοχὴν εἰς τὴν ἐκλογὴν Πατριάρχου καὶ ἡ Ὀρθοδοξία δὲν ἀπόλωτο καὶ οὐδαμᾶ Ἐκκλησία. Διμαρτυρήθη οὐδ' ἠπειλήθη ὅτι ὁ ἀποσχιστὴν τῆς Ἐκκλησίας Κ)πόλεως. Ἀλλὰ θὰ εἴπη τις ἴσως, ὅτι τοὺς κανονισμοὺς συνέταξεν Ἐθνοσυνέλευσις ἀπαρτιζομένη ἐκ κληρικῶν καὶ λαϊκῶν. Καὶ ἐνταῦθα καίτοι ὑπάρχουσι λαϊκοὶ καὶ κληρικοὶ, οὐχ ἦσαν ἐξητήθη καὶ τῶν Συνεδιῶν μελῶν ἡ συνεργασία, ἀτινα ἔμως ἠρνήθησαν αὐτήν. Τοὺς κανονισμοὺς, συνταχθέντας ὑπὸ τῆς ἐθνοσυνελεύσεως συνεζήτησαν 12 ἀντιπρόσωποι ταύτης καὶ εἰς τῆς Ὀθωμ. Πύλης, καὶ τροποποιήθησαν ἐπεκυρώθησαν ὑπὸ τῆς Ὀθωμ. Κυβερνήσεως καὶ ἔλαβον νόμου ἰσχύν, διότι ἐν Κ)πόλει δὲν ὑπάρχει Νομοθετικὸν Συμβούλιον.

ΘΕΟΔΟΤΟΙ. Ἐθνοσυνελεύσεις ἐνταῦθα εἶνε ὁ κλῆρος καὶ ὁ λαὸς τῆς Κύπρου, οἵτινες ἀπέστειλαν ἡμᾶς ἐδῶ με ἐντολήν, καὶ εἰμῶθα ἀνώτεροι τῆς Ἐθνοσυνελεύσεως. Σ. ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Ἡ Ἐκκλησία υἱοθέτησε τὸ ζήτημα καὶ τὸ ὑπέβαλεν εἰς τὴν Πύλην πρὸς ἐπίκυρωσιν. ΜΗΤΡΟΠΟΛ. ΚΙΤΙΟΥ. Μεταξὺ τῶν λεχθέντων ἐπὶ τοῦ ἐντ. μέλους καὶ ἐμοῦ ὑπάρχει μεγάλη διαφορά. Εἶπεν ὅτι ἡ Σύνοδος συνέταξε τοὺς κανονισμοὺς χωρὶς ν' ἀναφέρῃ τὴν συμμετοχὴν τοῦ λαοῦ. Σ. ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Δὲν εἶχον ἀσχοληθῆ εἰς τὰς λεπτομερείας τῆς συντάξεως. ΜΗΤΡΟΠΟΛ. ΚΙΤΙΟΥ. Οἱ λαβόντες μέρος ἦσαν ὑπὲρ τοῦ 50 λαϊκοὶ καὶ 7 κληρικοὶ. Ἐάν ἐξήρτητο ἀπὸ τῶν Συνεδιῶν, οὐδέποτε θὰ ἐβλεπον τὸ φῶς τοιοῦτοι κανονισμοί. Οἱ κανονισμοὶ εὐρίσκονται νῦν ἐν ἐνεργείᾳ καὶ ἀφορῶσιν εἰς σπουδαίτατα ζητήματα, οἱ ἱεροὶ κανόνες δὲ οὐδεμίαν ἐπαθον προσβολὴν ὡς διετεινόντο τότε διαμαρτυρούμενοι οἱ Ἀγ. Συνεδιοὶ. Ἡ διαφορά νῦν εἶνε ὅτι τὸ Νομοσχέδιον συνετάχθη ὑπὸ τῶν ἀντιπροσώπων, οἵτινες ἐξήγησαν τὴν συνεργασίαν τῶν Ἀγ. Συνεδιῶν πρὸς τροποποίησιν αὐτοῦ, ἀλλ' ἀπέτυχον, ἀρνήθησαν ταύτην τῶν Ἀγ. Συνεδιῶν, διότι, ἐάν, τῇ βοήθειᾳ τοῦ νομοσχεδίου, καταρθεῖτο νὰ γίνῃ Ἀρχιεπίσκοπος, οἱ Μητροπολίται θ' ἀπῆρχοντο εἰς τὰς Ἐπαρχίας καὶ οἱ ἡγούμενοι εἰς τὰ Μοναστήρια τῶν καὶ ὁ λαὸς εἰς τὰς ἐργασίας του, ὅπερ δὲν συμφέρει εἰς ἑαυτοὺς καὶ διὰ τοῦτο, ἵνα συνεργασθῶσι μεθ' ἡμῶν ἡγείων νὰ δώσωμεν γραπτὴν πρὸς αὐτοὺς δέλωσιν ὡς πρὸς Ἱ. Σύνο-

δον, ὅτι ἐπιθυμοῦμεν νὰ συνεργασθῶμεν ἢ το: νὰναγνωρίσωμεν κανονικὴν ὑπόστασιν Ἱ. Συνόδου.

Τούτο ἦτο ἀρχὴ πολέμου καὶ οὐχὶ εἰρήνης, ἀφοῦ ἐπὶ τοσαύτων χρόνων ἀπεκηρύξαμεν τὴν τοιαύτην Σύνοδον ὡς μὴ κανονικὴν, πῶς ἦτο δυνατόν ν' ἀναγνωρίσωμεν αὐτὴν νῦν ὡς τοιαύτην; Προτάθη ὑπὸ τοῦ κ. Ἀραούζου νὰ συνεργασθῶμεν μετὰ τῶν Ἀγ. Συνεδιῶν, χωρὶς ν' ἀνακηρῖσωμεν τὸ ζήτημα τοῦ κανονικοῦ ἢ μὴ τῆς ὑποστάσεως Συνόδου καὶ ἐδέχθημεν, ἠρνήθησαν δὲ ἐκείνοι.

Σ. ΑΡΑΟΥΖΟΣ. Ἡ Ἱ. Σύνοδος ἐδέχετο νὰ δώσῃ τὴν προεδρίαν εἰς τὸν πρῶτον τῆ τάξει Ἀρχιερέα καὶ νὰ συντάξῃ κανονισμοὺς, ἀλλ' ὁ Ἀγ. Κιτίου ἤθελε νὰ συνεργασθῇ μετ' αὐτῶν ὡς ἀπλῶν συναδέλφων, ἐκείνοι δὲ δὲν ἐδέχθησαν καὶ τότε προτείναν ὡς εἶπεν ὁ Ἀγ. Κιτίου. ΜΗΤΡΟΠ. ΚΙΤΙΟΥ. Εἶνε ἀ-

ληθὲς ὅτι προτάθη νὰ εἰσελθῶ εἰς τὴν Σύνοδον καὶ νὰ συνεργασθῶ μετὰ τῶν μελῶν αὐτῆς, ἀλλ' εἶνε ἀληθὲς ἐπίσης ὅτι προτάθη καὶ νὰ συνεργασθῶμεν εἰς οἱ ἀντιπρόσωποι μετ' ἐκείνων, χωρὶς νὰ γένηται λόγος περὶ κανονικοῦ ἢ μὴ τῆς Συνόδου, καὶ ἠρνήθησαν οἱ Ἀγ. Συνεδιοὶ.

Τὸ ζήτημα εἶνε ὅτι δὲν θέλουσι νὰ λυθῇ τὸ ἀρχιεπισκοπικὸν ζήτημα καὶ ἀποδείξῃ τῆς διαθέσεως ταύτης εἶνε ἡ σύνταξις καὶ ἀποστολὴ τοῦ ὑπομνήματος αὐτῶν ἐνταῦθα, ἐν ᾧ παρέθησαν ἱεροὺς κανόνας ἐναντίον τοῦ Νομοσχεδίου μηδεμίαν σχεσίον ἔχοντα πρὸς τὸ προκείμενον ζήτημα, καὶ παραπέμποντες εἰς τοιοῦτους ἱ. κανόνας ἐνόμιζον φαίνεται ὅτι ἔστειλλον τὸ ὑπόμνημά των εἰς τὴν Ἀφρικὴν καὶ οὐχὶ εἰς τὸ Νομοθετ. Συμβούλιον τῆς Κύπρου.

Ἐάν οἱ ὑπὲρ τῶν ἱ. κανόνων κοπτόμενοι σέβονται τὸν κλῆρον καὶ ἐπ' ἐλάχιστον τοὺς καὶ ἑαυτοὺς, ὀφείλουσι νὰ διαλυθῶσι καὶ ἀπέλθωσιν ἕκαστος εἰς τὰ ἴδια, διότι ὑφίστανται ἀντικανονικῶς. Ὡς γεγονός πρόκειται νὰ γνωρίζωμεν ὅτι διαρκῶς διοικοῦσα ἱερὰ Σύνοδος, οἷα ἐν Κ)πόλει, οὔτε ὑπῆρξεν ἐν Κύπρῳ ποτὲ, οὔτε ὑπάρχει, οὔτε θὰ ὑπάρξῃ. Ὑπάρχει συγκεκριμένη Σύνοδος ἐπισκόπων διαμενόντων εἰς τὰς οἰκείας ἐπαρχίας των καὶ προσκαλούμενων ἀπᾶς τῆς εἰς τοὺς ὑπὸ τοῦ Ἀρχιεπισκόπου πρὸς σύσκεψιν καὶ λύσιν ἀναφυομένων ἐκαστοῦ ζητημάτων: εἰς ἐκλογὴν δὲ ἐπισκόπου καὶ εἰς ἄλλας τινὰς περιπτώσεις πρὸς τοὺς ἀρχιερεῖς προσκαλοῦνται εἰς τὴν Σύνοδον καὶ οἱ ἡγούμενοι καὶ ἄλλοι κληρικοὶ, ἀλλὰ μετὰ τὴν λύσιν τοῦ ζητήματος δι' ὃ συζητήθη δὲ λύνοντο ἀπερχόμενοι ἕκαστος εἰς τὰ ἴδια.

Σύνοδος λοιπὸν διαρκῆς δὲν ὑπάρχει ἐν Κύπρῳ ὡς δὲν ὑπάρχει καὶ ἐν ἄλλαις ὀρθοδόξαις Ἐκκλησίαις, οὐδ' εἶνε καὶ ἀνάγκη τοιαύτης, ἐπειδὴ ἕκαστος τῶν Μητροπολιτῶν διευθύνει τὰ τῆς Μητροπόλεως τῶν ἀνευ ἐπεμβάσεως τοῦ Ἀρχιεπισκόπου καὶ ἕκαστος ἡγούμενος τὰ τοῦ Μοναστηρίου του. Δὲν εἶνε, ἄρα, δίκαιον νὰ ἐπεμβαίνωσιν οἱ Μητροπολίται καὶ οἱ ἡγούμενοι εἰς τὴν διευθύνει τῆς Ἀρχιεπισκοπῆς, ἢν διευθύνει ὁ Ἀρχιεπίσκοπος.

Προκαλῶ πάντα νὰ μοὶ ἀποδείξῃ τὸ ἐναντίον ἢ νὰ ὑποδείξῃ ἕνα κανόνα ἐπιτρέποντα εἰς ἕνα ἐπίσκοπον μετὰ κατωτέρων κληρικῶν ν' ἀποτελῇ Ἐπαρχ. Σύνοδον καὶ θὰ ὑποκύψω βεβαίῳ ὅμως αὐτοῦ ὅτι δὲν ὑ-

πάρχει. Τοιαύτην Σύνοδον δύναμαι νὰ σχηματίσω καὶ ἐγὼ ἐν τῇ ἐπαρχίᾳ μου ὡς καὶ ὁ Ἀγ. Κυρηναίος εἰς τὴν αὐτοῦ πρὸς ἐξέτασιν καὶ ἐπίλυσιν μικρῶν τινῶν ζητημάτων ἀναφυομένων ἐπιτοπίως καὶ οὐχὶ δι' ὀλόκληρον τὴν Κύπρον. Θαυμάζω πῶς τελμῶσι νὰ παρουσιάζωνται ὡς Σύνοδος τῆς Κύπρου, θαυμάζω δὲ περισσότερο πῶς τολμῶσι νὰ γράψωσι καὶ ὑπογράψωσι τοιαῦτα ἔγγραφα, γέμοντα ἀνακρίσειων, καὶ μάλιστα γνωρίζοντες ὅτι ὑπάρχω καὶ ἐγὼ ἐδῶ ὅστις, εἰ καὶ μὴδὲν ἄλλο, γνωρίζω τοῦλάχιστον οὐχὶ ἐκείνων ὀλιγώτερον καὶ δύναμαι νὰ ἐλέγξω αὐτούς.

Παρέστην εἰς 14 ἐκλογὰς ἐπισκόπων καὶ ἔπρεπε νὰ γνωρίζωσιν ὅτι θὰ τοὺς διέφευδον εἰς πράγματα ἀνυπόστατα. Καθ' ὅλα τὰ ἔτη, καθ' ἃ εὐρισκόμην εἰς τὴν Ἀρχιεπισκοπὴν, οὐδέποτε Σύνοδος ἔστειλεν ἐγκύκλιον πρὸς ἐκλογὴν ἀρχιεπισκόπου ἢ ἐπισκόπου, ζώντος τοῦ αἰετίμου Ἀρχιεπισκόπου.

Θ. ΘΕΟΔΟΤΟΙ. Ζώντος τοῦ Ἀρχιεπισκόπου ἡ Σύνοδος ὑπέγραψεν ἐγκύκλιον πρὸς ἐκλογὴν Μητροπολ. Πάφου;

ΜΗΤΡΟΠ. ΚΙΤΙΟΥ. Ἐκανόνισαμεν τὸν τρόπον τῆς ἐκλογῆς διὰ τὴν Ἐπαρχίαν Πάφου καὶ ὑπεβάλλομεν εἰς τὴν ἐγκρίσιν τοῦ Ἀρχιεπισκόπου, μὴ δυναμένου ὑπὸ γήρατος νὰ ἐργασθῇ μένος. ὁ δὲ τρόπος τῆς προσκλήσεως πρὸς ἐκλογὴν δὲν εἶνε ὑποθέσεις δογματικῆς.

Προκειμένου περὶ ἐκλογῆς Μητροπολίτου, ὁ Ἀρχιεπίσκοπος ἐπέλεξε γνωστοποιῆσιν εἰς τοὺς ἀρχαιοτέρους χρόνους εἰς τὰς πόλεις καὶ κωμοπόλεις, χωρὶς νὰ ὀρίσῃ τόπον ἐκλογῆς, προσκαλὼν αὐτοὺς νὰ ἐκλέξωσιν ἀντιπροσώπους, διότι ἦτο δύσκολος ἡ ἀποστολὴ τοιούτων ἐγγράφων εἰς ἅπαντα τὸν λαόν, καὶ ἂν ἐστέλλοντο τοιαῦτα ἔγγραφα, ἦτο δύσκολον δι' ἄλλοις τότε σχολείων, ν' ἀναγνώσωσιν αὐτὰ.

Τὴν πρώτην ἐγκύκλιον περὶ ἐκλογῆς ἀντιπροσώπων συνέταξα ἐγὼ, κατὰ σύστασιν τοῦ μακαρίτου Ἀρχιεπισκόπου, ὅστις ὑπέγραψε καὶ ἔστειλεν αὐτὴν εἰς Πάφον τῷ 1890 κατὰ τὴν ἐκλογὴν τοῦ αἰετίμου Πάφου Ἐπιφανίου. Ἐν τούτοις καὶ ἐν αὐτῇ δὲν ὑπῆρχον πολλὰ λεπτομέρεια, ὡς εἰς μεταγενεστέρως ἐγκυκλίους. Διωρίζοντο δὲ τότε διδάσκαλοι καὶ ἄλλα πρόσωπα νομιζόμενα τὰ ἀρμοδιώτερα νὰ προσεδρεύωσιν. Κατὰ τὴν τελευταίαν πρόσκλησιν πρὸς ἐκλογὴν Πάφου ἐγένετο νέα ἐγκύκλιος, ἢν ἐγὼ πάλιν συνέταξα καὶ ὑπέγραψεν ὁ αἰετίμος Ἀρχιεπίσκοπος Σωφρόνιος ὥστε τὸ λεγόμενον ὅτι ἡ Σύνοδος ἐκανόνισε τὰ τῶν ἐκλογῶν εἶνε ὅπως ἀβάσιμον. Οὐδέποτε ὁ Ἀρχιεπίσκοπος προσεκάλει Μητροπολίτας πρὸς τῆς ἐλεύσεως τῶν ἀντιπροσώπων εἰς τὴν Ἀρχιεπισκοπὴν. Συνήρχοντο, καὶ ἂν δὲν ὑπῆρχεν ἐνοστασις, προέβαινον εἰς ἐκλογὴν Ἀρχιεπισκόπου ἢ Μητροπολίτου. Ὅταν δὲ ἀνεφάνησαν αἱ ἐνοστάσεις, ἐγεννήθη ζήτημα, τίς θὰ ἐξελέγη αὐτὰς ἡ Σύνοδος ἢ οἱ ἀντιπρόσωποι. Ἐγὼ εὐρισκόμην ἐν τῇ Ἀρχιεπισκοπῇ χάριν τῶν ἐργασιῶν τοῦ Νομοθετικοῦ καὶ ἐβόηθον τὸν Ἀρχιεπίσκοπον. Μέχρι τῆς ἐποχῆς ἐκείνης ἡ Σύνοδος δὲν εἶχε τὸ δικαίωμα οὔτε εἰς ἐκλογὴν νὰ προσκαλῇ οὔτε τὰς ἐνοστάσεις νὰ ἐξελέγη, καὶ τὸ ζήτημα δὲν ἦτο ἀντικανονικόν. Ἐάν δὲ καὶ νῦν δὲν ἔχωσι τὸ δικαίωμα, δὲν εἶνε ἀντικανονικόν. Προκειμένου δὲ περὶ ἐκλογῆς

Ἀρχιεπισκόπου, τοὺς ἐκλογεῖς προσεκάλει ὁ πρῶτος τῆ τάξει Μητροπολίτης, οὐδέποτε, ἀπολύτως οὐδέποτε ἡ Σύνοδος καὶ ἔμως παραπονοῦνται ὅτι ἀφαιροῦνται διὰ τοῦ Νομοσχεδίου τὸ δικαίωμα τοῦτο καὶ τὸ τολμηρότερον, ἀναφέρονται εἰς ἱεροὺς κανόνας μηδεμίαν ἔχοντας σχεσίον.

«Ἀνετέθη, λέγουσιν οἱ ὑπομνηματογράφοι, ἡ λύσις τοῦ Ἀρχιεπισκοπικοῦ ζητήματος διαιτητικῶς εἰς τοὺς Πατριάρχας, οἵτινες προέβησαν εἰς ὁμόφωνον (:) ἀπόφασιν ἣν τις εἰσέτι δὲν ἐξετελέσθη. Κατὰ κανονικὰ δὲ θέσμινα τῆς Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας, ἐπιβάλλεται εἰς τὴν Ἐκκλησίαν τῆς Κύπρου ὅπως σεβάσθη τὴν ἀπόφασιν ταύτην (III)

Εἶνε ἀληθὲς κ. Πρόεδρε, ὅτι ἀνετέθη διαιτητικῶς ἡ λύσις τοῦ ζητήματος εἰς τοὺς τρεῖς Πατριάρχας ἐξητήσαμεν, ὡς ἀδελφοὶ πάσχοντες, τὴν ἀδελφικὴν αὐτῶν ἀντίληψιν, ἀλλ' οἱ Ἀγ. συνεδιοὶ σκοπίμως παρεστῶθησαν τὸ ὅτι ἀνετέθη ἡ λύσις ὑπὸ ἄλλοις, ὅς δυστυχῶς οἱ δύο ἐκ τῶν τριῶν ἐπειδὴ παρέβησαν, ἐναυάγησαν τὰ πάντα καὶ ἠνάγκασαν ἡμᾶς νὰ πράξωμεν, ὅσα ἄκοντες ἐπράξαμεν. Ἄλλ' οἱ Ἀγ. Συνεδιοὶ, ἐνῶ εἰς τὰλλα σημεῖα τοῦ ὑπομνήματος αὐτῶν ἐφάνησαν πολὺ πλοῦτοι εἰς παραπομπὰς εἰς ἱεροὺς κανόνας, ὡς πρὸς τὸ σημεῖον τοῦτο εἰς οὐδένα κανόνα παρέπεμψαν ἡμᾶς, ἐπιβάλλοντα εἰς τὴν Ἐκκλησίαν τῆς Κύπρου νὰ δεχθῇ τὴν τῶν Πατριάρχων ἀπόφασιν, οἰαδήποτε καὶ ἂν εἴη αὐτή. Ἄλλ' ἐν εἰσιώτησαν ἐκείνοι, παραπέμπομεν αὐτοὺς ἡμεῖς εἰς τοὺς ἱεροὺς ἐκείνους κανόνας, οἵτινες ἐπιτάττουσιν εἰς πάντα ἐπίσκοπον, Πατριάρχην, Ἀρχιεπίσκοπον ἢ Μητροπολίτην νὰ μὴ ἐξέρχηται τοῦ κύκλου τῆς Πατριαρχικῆς αὐτοῦ δικαιοδοσίας νὰ ἐπεμβαίνῃ εἰς ξένην Ἐκκλησίαν, ἐάν τις τολμήσῃ νὰ πράξῃ τοῦτο, ὁ ὑπὸ τούτου ἀδικούμενος ὀφείλει ν' ἀποκρούσῃ, νὰ ἐκδιώξῃ αὐτὸν, φροντίζων οὕτω ὅπως περισώσῃ ἀλώθητον τὴν ἀνεξάρτητον Ἐκκλησίαν του καὶ τὰ προνόμια αὐτῆς.

Ἀναφέρουσιν οἱ Ἀγ. Συνεδιοὶ εἰς τὸ ὑπόμνημά των, ὅτι καὶ τοῦ ἐντιμωτάτου Ὑπουργοῦ ἡ γνώμη εἶνε ὅτι τὰ τῆς ἐκλογῆς Ἀρχιεπισκόπου πρέπει νὰ διαπεράνῃ ἡ Σύνοδος. Καὶ ἐνταῦθα κρύπτουσι τὴν ἀλήθειαν παρασιωπῶντες, ὅτι ὁ ἐντιμωτάτος Ὑπουργὸς ἐξέφρασε τὴν ἐπιθυμίαν του καὶ πρὸς ἐμὲ ὡς καὶ πρὸς ἐκείνους ἵνα ἐπανέλθω εἰς τὴν ἐν τῇ Συνόδῳ θέσιν μου καὶ ἐνεργήσωμεν ἀπὸ κοινοῦ νέας ἐκλογὰς. Ἐγὼ ἀπαντήσας προφορικῶς πρὸς τὸν Μ. Ἀρμοστήν καὶ ἐγγράφως εὐχαρίστησα τὸν ἐντιμωτάτον. Ὑπουργὸν διὰ τὸ ὑπὲρ τῆς Ἐκκλησίας ἐνδιαφέρον αὐτοῦ καὶ ἐδήλωσα ὅτι προθύμως θὰ συμμορφωθῶ πρὸς τὴν ἐπιθυμίαν μου καὶ θὰ ἐπανέλθω εἰς τὴν ἐν τῇ Συνόδῳ θέσιν μου, θὰ θυσιάσω τὴν ἐν τῇ Συνόδῳ θέσιν μου, θὰ ποτίσω τὴν Κύπρον τὸ ποτῆριον νέων ἐκλογῶν, ἀλλὰ μετὰ τὸ πέρας καὶ τῶν δευτέρων τούτων ἐκλογῶν δὲν θὰ ἐπανέλθωμεν εἰς ὃ σημεῖον εὐρισκόμεθα καὶ μετὰ τὰς πρώτας;

Παρακαλῶ, εἶπον πρὸς τὸν Μ. Ἀρμοστήν, νὰ διαβιβάσῃ ἢ παρατήρησίν μου αὐτῇ πρὸς τὸν ἐντιμωτάτον Ὑπουργὸν καὶ ἅμα μοὶ ὑποδείξῃ λύσιν τῆς ἀπορίας μου προθύμως καὶ ἐγὼ θὰ συμμορφωθῶ πρὸς τὴν ἐπιθυμίαν του μέχρι τοῦδε δὲν ἔλαβον ἀπάντησιν εἰς τὴν ἐρώτησιν ταύτην. Ἡ ἐν τῷ νομοσχέδιῳ προτεινομένη ἀνάμειξις λαϊκῶν προσώπων ἀντι-











Χθες ηγγέλη ο θάνατος του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Χ. ΙΩΑΝΝΟΥ

Εν Λεύκω πληρώσει ημερών ως περί τα 80 γενόμενος ετη, εν μέσω της πατριαρχικής οικογενείας του...

Ελλείπει και χώρος και χρόνος να εκθέσωμεν τη τελευταία ώρα της συμπληρώσεως του φύλλου...

Την σφύρον του περιέβαλον εν ειλικρινεί πένθει ου μόνον άπαντες οι χριστιανοί Λεύκας...

ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ

Αθρνον Κυριακήν κατά την θείαν λειτουργίαν τελοῦντες...

ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Ν. ΤΑΛΛΙΑΔΑΡΟΥ

Εν τῷ ἱερῷ Ναῷ Τριπύτου παρακαλοῦμεν τοὺς τιμῶντας...

Εν Λευκωσίᾳ τῇ 7 Ἀπριλίου 1907 Οἱ πένθοῦντες γονεῖς καὶ ἀδελφοί.

ΓΕΩΡΓΙΚΟΝ ΤΜΗΜΑ

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Παρά του Γεωργ. Τμήματος ἀπεστάλη πρὸς δημοσίευσιν ἡ ἀκόλουθος ἐνδιαφέρουσα ἀγγελία:

«Οἱ βουλομένοι νὰ ἴδωσι τὴν ἐπὶ τῆς βλαστήσεως τῶν σιτηρῶν ἐπιθρῶσιν τῶν χημικῶν λαπασιῶν...

ΔΗΛΩΣΙΣ

Ἐπειδὴ συμβαίνουσιν ἐκ τῆς εἰμοιότητος του ὀνοματεπωνύμου μου πρὸς πολλῶν ἄλλων...

Χαράλαμπος Παπᾶς

καὶ οὕτω νὰ ἐπιγράφονται αἱ πρὸς με ἀπευθυνόμεναι ἐπιστολαὶ...

Εν Λακατάμῳ τῇ 5 Ἀπριλίου 1907

Χαράλαμπος Παπᾶς ἄντι Χαράλ. Παπαδόπουλος.

Η ΓΙΑΝΝΗΓΓΡΙΑ ΤΟΥ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΤΟΥ ΚΟΝΤΟΥ

Πολυεὐχέστατος ἐφέτος τῇ 29 Ἀπριλίου.

Ἡ Ἐπιτομή τῆς ἱερᾶς Μονῆς του Ἀγ. Γεωργίου του Κοντου φέρει εἰς γνῶσιν τῶν εὐσεβῶν...

ΣΑΠΩΝΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΙ ΣΚΛΑΒΟΥΝΟΥ ΚΑΙ ΣΗΜΙΤΗ

Ἀναλαθὼν καὶ πάλιν τὴν ἀντιπροσωπεῖαν τῶν Ἑλληνικῶν Σαπῶνων Σκλαβούνου καὶ Σημίτη...

Εἰς τοὺς καταναλωτὰς συνιστῶμεν ἵνα, ἀγοράζοντες σάπωνα, ζετέλωσιν ἂν ὑπάρχει ἐπὶ τῆς πλακῆς...

Εν Λευκωσίᾳ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΔΙΑΛΕΚΤΟΣ

ΦΑΡΜΑΚΟΝ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΠΤΩΣΕΩΣ ΤΩΝ ΤΡΙΧΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΙΤΥΡΙΑΣΕΩΣ

Εν τῷ Φαρμακείῳ του κ. Εὐτοχίου Ἰωαννίδου πωλεῖται φάρμακον ἔχον τὴν δύναμιν...

ΒΟΥΤΥΡΟΣ ΝΩΠΟΣ

καὶ τῆς μαγειρικῆς του ἐν Ἀθηναίῳ τυροκαμείου «Ἄγραφα» πωλεῖται ἀντὶ συμφερούσης τιμῆς...

Ο ΒΑΣΙΛΕΥΣ ΤΗΣ ΙΤΑΛΙΑΣ ΒΙΚΤΩΡ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Β' ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ

Περὶ ἡμερῶν ἐκείνων τῆς εἰς Ἀθῆνας ἐπισκέψεως καὶ δεξιώσεως του Βασιλέως τῆς Ἰταλίας...

Ὁ Βασιλεὺς τῆς Ἰταλίας, ἐπιβαίνων ἐπὶ τῶν δρομίδων τῆς Βαλκωνίου Trinacria...

ἐγένετο ἡ ἀποβῆσις, ἐν μέσω του ἀδιαιτήτου λαϊκοῦ ἐνθουσιασμοῦ ἐπὶ τῆς ἀποβῆσις...

Τὴν ἑσπεραν ἐπέβλεπον λαμπροὶ ἀντιπρόσωποι, κατὰ σχέδιον καὶ αὐτῆς του Ἰταλοῦ Φοιτητῆ...

Τὴν ἰδίαν ἑσπεραν παρετέθη ἐν τοῖς Ἀνακτόροις τὸ ἐπίσημον δεῖπνον καθ' ὃ ἐγένοντο αἱ ἐξῆς προτάσεις...

μόνην δευτέρου ἐν τῇ κλασσικῇ ταύτῃ γῆ ἐπὶ μακρῶν χρόνων...

Τὴν ἐπιστῶσαν τῆς ἀφίξεώς του, περιτὴν ὀδὴν τῆς πρώτης, ἀνῆλθεν ὁ Βασιλεὺς...

Τὴν ἰδίαν ἡμέραν ἐπ' ἡμέρας τοὺς χαιρετισμούς της πρὸς τὸν Βασιλεῆ τῆς Ἰταλίας...

πρὸς βουτῆς ὑπαρίσκει ἐξ ὀνόματος του Βασιλέως ἐγγράφου του κ. Μερκούρη...

Τὴν ἐπομένην ἡμέραν ἐξέδραμον οἱ Βασιλεῖς δι' αὐτοκινήτου εἰς Δεκελείαν, ἐπαρθενοὶς δὲ περὶ τὴν ἑσπεραν...

Ἡ ἐπομένη ἡμέρα ὑπῆρξεν ἡμέρα εἰς δόξης καὶ λαμπρότητος διὰ τὸ ἀθρηνητικὸν ἀγῶνα...

Αὐθημερόν, πρὸ του μεσσημερίου, ἐπῆλθεν ἐξ Ἀθηνῶν ὁ Βικτωρ Ἐμμανουήλ...

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Table with 2 columns: Commodity (e.g., Wheat, Oil) and Price (e.g., 28-33, 15-16).

ΤΟ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΟΝ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΟΠΟΙΪΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΙΑΛΕΚΤΟΥ

Ἐπανελάβε τὰς ἐργασίας του. Γκαύσσος Ἰουκκίτης ΕΡΡΑΙΜ Κ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ

Τύπος Ἀλευκωσίας Ἐφραῖμ Κ. Πιερῆου καὶ Στάς